

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 45

A nyugat-galicziai diadal nagy eredményei

A szövetségesek áttörték az oroszok harmadik védővonalát — A megvert orosz hadsereg a Wisloka folyóhoz vonul vissza — A sárosi és zempléni határszélről teljes visszavonulóban van az ellenség — A foglyok és a zsákmány mennyisége még ismeretlen

Az immár negyedik napja tartó nyugat-galicziai csatának, mely a szövetséges osztrák-magyar és német seregek óriási diadalára vezetett, már kibontakoznak az eredményei, amelyek egyenesen káprázatosaknak mondhatók. Vezérkarunk és a német nagy főhadiszállás jelentéseiből mára nyilvánvalóvá lett, hogy győzelmesen előre törtető csapataink immár a harmadik orosz védelmi vonalat is áttörték s az összeroppantott nyugat-galicziai orosz hadsereg maradványai a Dunajectől visszalökve, a Wisloka folyónál próbálnak új hadirendbe sorakozni. A szövetségesek förgetegszerű előre száguldása katasztrófával fenyegette a kárpáti orosz hadsereg nyugati szárnyát is, amely az összeomlást elkerülendő, sietve vonul vissza Magyarország sárosi és zempléni határáról. Közben egyre növekedik a győzelmi trofeáknak, a foglyoknak és zsákmánynak a mennyisége, amelynek számszerű adatait a következő napok jelentései fogják tartalmazni.

Höfer jelentése

Budapest, május 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A győzelem következménye már mutatkozik. Az oroszok beszkidí arcvonala: Zboró—Sztropkó—Lupkow tarthatatlanná vált, mivel a győzelmes egyesült haderők állandóan sikeres harcok között nyugat felől Jaslo és Zmygrod irányában előbbre haladnak. Az ellenség a kárpáti arcvonal nyugati szakaszán ma reggel óta Magyarországból teljesen visszavonulóban van. Csapataink és a német csapatok üldözik.

Az oroszokat tehát mintegy 150 kilométer hosszúságú arcvonalon megvertük és igen súlyos veszteségek mellett hátrálásra kényszerítettük.

Egyébként a helyzet általában változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A harmadik orosz vonal áttörése

Berlin, május 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti délkeleti hadszíntérről:

A szövetséges csapatoknak az Erdős

Kárpátoktól északra az oroszok ellen intézett támadásai tegnap az ellenségnek már a harmadik megerősített vonalát törték át. — Az oroszok, akiket az egész arcvonalon megvertünk, a Wislokára vonulnak vissza.

A győzelem nagyságát mutatja az, hogy a szövetséges csapatoknak áttörése következtében az oroszok északi oldalról fenyegetett erdős-kárpáti állásaikat Duklától délnyugatra kezdik kiüríteni.

Az a gyorsaság, amelylyel sikereinket elértük, lehetetlenné teszi a hadizsákmány számszerű feltüntetését. Az ideiglenes jelentések szerint a hadifoglyok száma eddig, úgy látszik, meghaladja a 30,000-et.

A foglyok száma még nincs megállapítva

Budapest, május 5. A sajtóhadiszállásról hivatalosan jelentik 1 óra 35 perckor délben:

A nyugat-galicziai győzelem sokkal nagyobb, mint amennyire az első pillanatban felismerni lehetett, amennyiben immár a kárpáti arcvonal egy nagy része az ellenség visszavonulásába belesodródott. A győzelmi trofeák a tekintetbe jövő terület nagyságánál fogva még több napig nem lesznek áttekinthetők. Ugy Nyugat-Galiciában, mint a Beszkekben állandóan foglyokat szállítanak be, de ezek számát megbízhatóan megállapítani érthető okokból teljesen lehetetlen. Amit tehát e tekintetben magánoldalról terjesztenek a nyilvánosság előtt, az önkényes becslés eredménye, melynek nincsen reális alapja. A hivatalos jelentésekben időnkint közzé fogjuk tenni a hátunk mögött levő gyűjtő-állomásokra tényleg beérkező és saját élelmezésünkbe átvett foglyok számát. A végleges szám mindenesetre igen tekintélyes lesz.

A király és Frigyes főherceg válasza

a képviselőház üdvözlésére

Budapest, május 5. A képviselőház mai ülésén Beöthy Pál elnök fölolvasta a királynak Tisza István gróf miniszterelnökhöz intézett táviratát, melylyel a képviselőháznak a nyugat-galicziai diadal alkalmából kifejezett hódolatára válaszolt. — A király válasza így hangzik:

Különös örömmel tölt el, hogy a képviselőház velem együtt érez fölülmulható hősiességgel küzdő hadseregem fegyvertényei fölött érzett hálában és büszkeségben.

Frigyes főherceg tábornagy és hadsereg-főparancsnok a képviselőház üdvözlő táviratára küldött válaszát a következő szavakkal végezte:

A szövetséges seregek isten segítségével győzelmi utjukat az ellenség teljes leküzdésével fogják koronázni.

A király és Frigyes főherceg válaszát a Ház lelkes éljenzéssel fogadta.

Osztrák-magyar 42-es tarackok

Bécs, május 5. (Magyar Távirati Iroda.) Rhede báró, a Neues Wiener Tagblatt haditudósítója jelenti a sajtóhadiszállásról:

A nyugat-galicziai harcokban az osztrák-magyar 42 centiméter kaliberű tarackok játszó a legnagyobb szerepet. Ezeknek a tarackoknak a lövegei 3000 kilogrammal súlyosabbak, mint a német 42-esek lövegei. Hatásuk rettenetes. Ezekkel a tarackokkal lőtte tüzéségünk Tarnowot.

A győzelem híre a semleges államokban

Genf, május 5. A francia hivatalos körök abban fáradoznak, hogy a Kalwariánál folyamatban levő eseményeket mint valami orosz cselvetést tüntessék föl, melynek az volna a hívatása, hogy a németeket Riga felé és a Szeszupa folyón átcsalják és kedvező körülmények között végezzenek vele. A francia szaksajtó előtt azonban ez a taktika annál kevésbé világos, mert a legutóbbi kelet-galicziai események mutatják, hogy az ellenség mennyire kihasználja igyekszik az orosz offenzíva abbanmaradását. Mackensen sikerének horderejét illetőleg különbözők lehetnek a nézetek s a malastow—gromniki csatáról szóló pétervári jelentés késését nem kell ugyan eleve akként felfogni, mint a kiváló nagyhercegi stratégia komoly hibájának beismerését, de mindent alaposan fontolóra véve, meg lehet állapítani, hogy az oroszoknak nagy tömegekben Magyarországra való betérése, melyet a pétervári vezérkar és több kö-

vet pontosan május elsejére jelentett be, egyelőre kivihetetlen.

A *Guerre Mondiale* azt tartja, hogy a *Mackensen vezérlete alatt kivívott győzelem a kárpáti orosz hadsereget ha nem is közvetlenül, de komolyan veszélyezteti.* Mackensen tábornok Thormál és Kutnonál, Lodznál, valamint a Bzuránál és a Rawkánál teljes értékű tanujelét adta annak a képességének, hogy nagy eredményeket gyorsan és erélyesen ki tud használni. Mackensen specialitása: a meglepetésszerű rajtaütés, úgy látszik, ezutal is bevált. Nikoláj nagyherceg a három vasútvonalról, melynek Lemberg a főállomása, előreláthatóan erősítéseket fog küldeni a veszélyeztetett helyekre. (Berl. Localanzeiger.)

Kopenhága, május 5. A *Politiken* tegnapi számának vezércikkében a következőket írja az osztrák-magyar-német hadsereg galíciai győzelméről:

Az áttörés okait eddig csak találgatni lehet. Mint rendesen, az oroszok most is teljesen tájékozatlanok voltak arról, hogy mi történik az ellenség frontja mögött. Talán munió-hiányban is szenvedtek. Ha a németeknek sikerül a megvert és szétugrasztott oroszokat messzire visszahúzni, akkor Oroszország nagy kockázat előtt áll. Azok az orosz csapatok, melyek a duklai hágón keresztül Magyarország ellen az Ondava-völgybe előnyomultak, abban a veszedelemben vannak, hogy bekerítik őket. A keleti Kárpátokban levő orosz állások is fenyegetve vannak. A legközelebbi napok meg fogják mutatni, vajjon a németek ki tudják-e használni a győzelmet. (Berl. Localanzeiger.)

Haus tengernagy kitüntetése

Bécs, május 5. A király *Haus* tengernagynak, a haditengerészet főparancsnokának a katonai érdemkereszt első osztályát a hadikiérménnyel adományozta.

A németek harcai Oroszországban

Berlin, május 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Az oroszoknak délkelet felől Rosszénie helységeire intézett támadásait visszavertük. Az ellenséget üldözzük.

Kalwariánál, Suwalkitól északkeletre és Augustowtól keletre is meggyűsült az oroszok számos előretörése. Ott mindössze mintegy 500 oroszot ejtettünk foglyul.

Az arcvonal többi részén egyes helyeken szuronyharc volt, amely mindenütt a mi javunkra dőlt el.

A belga-francia harctér

Berlin, május 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az angolok igen súlyos veszteségeik mellett tovább hátrálnak a szorosban Yperntől keletre fekvő hidfő irányában. Vanheule majort, Eksternest helységet, Herchage kastélyparkot és Het Papatje majort elfoglaltuk.

A Maas és a Mosel között ismét élénkebb volt a tevékenység. Bois de Pretreben, Pont a Moussontól északnyugatra, a franciák nagy haderővel támadtak. A támadás, noha hosszasan tartó tüzéségi előkészítés előzte meg, az ellenség súlyos veszteségei mellett tüzelésünkben összeomlott. Mi ellenben az allyi erdőben és ettől keletre mentünk át támadásba, amely jól előbbre haladt. Itt eddig 10 tisztet és 750 főnyi legénységet fogtunk el.

Düinkirchen bombázása

Rotterdam, május 5. A *Times* északfranciaországi tudósítója *Düinkirchen bombázása alkalmából* megjegyzi, hogy a németek, ha sikerülne nekik az észak-franciaországi tengerpartra nyomulni, képesek lesznek Calaisben fölláttatni új óriási ágyúikat s akkor nehéz lövegeikkel Dover is bombázhatják s uralni fogják a La Manche csatornát. Ez a veszedelem még mindig fenyegeti Angliát.

Hága, május 5. A *Daily Mail* jelenti *Düinkirchenből*, hogy a német lövegek pénteken az ottani katonai kórházat valóságosan kettéhasították. A lakosság legnagyobb része elhagyta Düinkirchent, amely immár elpusztult város.

Olaszország

A király nem megy el a garibaldisták ünnepére

Róma, május 5. (Magyar Távirati Iroda.) A minisztertanács tegnapi határozata, amely szerint a király és a miniszterek nem vesznek részt a quartói garibaldista ünnepen, nagy meglepetést keltett. A lapok nyugalomra intik a népet.

Róma, május 5. (Magyar Távirati Iroda.) A kormány ma este minisztertanácsra ült össze. A minisztertanácsról kiadott közlemények a királynak a quartói Garibaldi-ünnepéről való elmaradását államügyekkel indokolta.

A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, május 5. A főhadiszállás közli: Az ellenség Ari Burnu mellett lévő balszárnyának veszteségeit ellensúlyozandó, flottájának védelmében *Kabatepenél partraszállást kísérelt meg. Ari Burnutól délre az ellenséget visszautítottuk.* Az ellenséges flottától három oldalról lött csapataink megtámadták *Seddil Bahrdnál* az ellenséget, melyet *sáncából kivertek.* Hajnalban az ellenséget csak flottája védelme mentette meg a tengerbe szorítatástól. — A harcokban három gépfegyvert zsákmányoltunk.

Délelőtt az orosz flotta eredménytelenül bombázta a védelem nélkül álló *Igmo Adama* falut.

Japán ultimátum Kinának

Amerika meghátrált

London, május 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti *Tokióból*:

A japán minisztertanács május 4-ikén összeült, hogy megbeszélje a Kinához intézendő ultimátumot. A miniszterek ezután a mikádóhoz mentek. A washingtoni kormány tudatta Pekingben, hogy Kina és Japán konfliktusa esetén semleges marad.

TETVEK
és más férgek ellen a legbiztosabb hatású szer a

Lyptol

Zsirmentes, a ruhát nem piszkítja. — Ára 1 korona.

Főraktár:

DR SZELENYI ÁRPÁD
GYÓGYSZERÉSZNÉL
DEBRECZEN, Piac-utca 30. KOSSUTH-PATIKÁ.

József főherceg és Boroevics tábornok a debreczeni 39-esekről.

A VII. hadtest legvitézesebb esrede

A debreceni 39-ik gyalogezred a hősi küzdelmekben tanúsított vitézségével az első helyet vívta ki magának a hős magyar ezredek között. Maga *József főherceg* írta ezt egyik szép levelében, amelyet Debrecen polgármesteréhez küldött. Most meg *Boroevics* Szvetozár gyalogsági tábornok, hadseregparancsnok hajtotta meg az elismerés zászlaját a debreceni 39-ik gyalogezred vitézsége előtt, amidőn így gratulált *Klein László* alezredesnek: *A VII. hadtest legvitézesebb ezrede a 39-ik.*

Klein László alezredes, a 39-ik gyalogezred jelenlegi parancsnoka számolt be a tábornoknak e büszke nyilatkozatáról a Debrecenben lakó rokonához intézett levélben, amelynek a mi vitéz háziezredünkre vonatkozó sorai így hangzanak:

„Részvettem az őfensége *József főherceg* tiszteletére rendezett diner-n, ahol *őfensége* gratulált nekem a 39-esek által véghezvitt eredményes és dicső haditettekhez, valamint továbbra is sok szerencsét kívánt. *Boroevics* őexcellenciája ezek után hozzám fordulva, a fentieket még azzal toldotta meg, hogy:

— Igazán boldog lehetsz, hogy egy ilyen ezrednek vagy az élén, mert *bátran és nyugodt lelkiismerettel mondhatom, hogy a VII. hadtest legvitézesebb ezrede a 39.*

Különben is — írja tovább az alezredes — az én ezredem adta az őfensége tiszteletére rendezett ünnepélyhez a disz-századot.”

= **A képviselőház ülése.** A képviselőház *Beöthy Pál* elnöklete alatt tartott mai ülésén folytatta az *indemnitásról* szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Az ülés megnyitása után *Nagy Ferenc* előadó betérjesztette a polgári törvénykönyv tervezetének tárgyalására kiküldött ötvenes bizottság jelentését, melynek kinyomatását és szétosztását elhatározták.

A napirendre áttérve *Apponyi Albert* gróf szólott az *indemnitás-javaslat*hoz. Birálta a kormányban a háborúval kapcsolatos gazdasági intézkedéseit, melyekkel szerinte a kormány megkészt. A sajtóra elrendelt cenzura kezelésében sok hibát talál. A rokkantak segélyezésére vonatkozó intézkedések nem elégitik ki s azt kívánja, hogy a rokkantak segélyezéséről a közös költségvetésben történjen megfelelő gondoskodás. A magyar nemzetnek a háborúban való részvétele minden idők örök dicsősége lesz; Magyarország nagyobb kontingenst adott emberben, mint amennyire kötelezve volt, az anyagi teher nagyobb részét azonban nem vállalhatja. Beszédét azzal végzi, hogy a háború tapasztalatai megerősítették a függetlenségi párt programját, mert a háború bebizonyította, hogy Magyarország a dinasztia legerősebb támasza. A javaslatot a kormány iránti bizalmatlanságból nem fogadja el.

Benedek János beszélt ezután, aki a hadbavonult kereskedelmi alkalmazottak és magánhivatalnokok érdekeit ajánlotta a kormány figyelmébe.

Novák János, Barabás Béla és *Mezőssy Béla* beszéltek ezután, mindhárman a javaslat ellen.

Beöthy Pál elnök ezután fölolvasta a királynak és *Frigyes főherceg* hadsereg-főparancsnoknak a választát a Ház üdvözlésére, majd az interpellációkra tértek át.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter válaszolt *Novák János* múlt heti interpellációjára s általános helyeslés közben jelentette ki, hogy a hadba vonult gazdákat nemcsak a szántás-vetési munkálatokra engedték haza, hanem az aratásra is haza fogják bocsájtani őket.

Bikády Antal terjesztette elő ezután interpellációit, melyekre *Ghyllányi* Imre báró, *Jankovich* Béla és *Harkányi* János báró válaszoltak.

Ezzel az ülés este fél 7 órakor véget ért.

— **Tisza Bécsben.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy *Tisza* István gróf miniszterelnök ma délután Bécsbe utazott.

József főherceg és Hazai báró elfogadták a debreceni Katona-Otthon védnökségét

A Katona-Otthon nagygyűlése

A debreceni Katona-Otthon nagybizottsága ünnepélyes gyűlésre jött össze ma délután öt órakor a kollégium kistanácstermében. A gyűlést *Baltazár* Dezső dr. püspök, az Otthon fardhatatlan és lelkes elnöke vezette. — Bemutatta azt a táviratot, amely szerint *József főherceg az Otthon fővédnökségét elfogadta.* A távirat így hangzik:

A Katona-Otthon méltóságos elnökségének Debrecen.

(Budapest, Udvár.)

Tisztelettel értesítjük, hogy József főherceg ur ő cs. és kir. fensége az Otthon fővédnökségét elfogadni méltóztatott.

József főherceg főudvarmesterei hivatala.

Igen meleg hangu levelet intézett *Baltazár* dr. püspök elnökhöz *Hazai* Samu báró honvédelmi miniszter is, melyben a védnökség elfogadása mellett a megtiszteltetésért hálás köszönetét nyilvánítja.

A nagybizottság tagjai lelkes éljenzéssel fogadták az elnöki bejelentéseket.

Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, az Otthon igazgatója az Otthon benső életéről, *Kardos* Albert dr. pénztárnok az Otthon pénzügyi helyzetéről tettek kimerítő jelentést. A katonaság, lábbadozók és ujoncok egyaránt, egyre fokozódó élénkséggel keresik fel az Otthon barátságos helyiségeit, hol igazán nemes és nevelő szórakozásban részesülnek. De nagy barátai az Otthonnak a szövetséges német haderő ittlévő vitézei is. Az átutazók itt pihennek meg. Az Augusztá-szanatórium-ból pedig az elnökség közbenjárására egy külön villamos kocsit hozza be délután s viszi vissza este a lábbadozókat. Az ingyenes villamos kocsit az Otthon nagybizottsága köszönetét jegyzőkönyvben örökítette meg a *Helyi Vasut* hazafias vezetősége, élükön *Majerszky* Mihály igazgató iránt.

Az Otthon eddigi életéből s kialakult szilárd kereteiből az a meggyőződés érlelődött meg a vezetőség lelkében, hogy ezt az áldásos intézményt *állandósítani kell a háború befejeződése utáni időre is.* Hadd végezze kulturális, hazafias munkáját s hadd legyen városunk fejlődésének — egyszersmind a polgári és katonai társadalom együttérzésének erőteljes tényezőjévé.

Az Otthon nagygyűlésén ezuttal először megjelent *Domahidy* Elemér főispán, *Wolff* János ezredes, valamint *Csighy* Andor, *Winkler* Mihály és *Burák* Coriolán helybeli táborigazgatók, kiket a gyűlés régi tagjai lelkes ovációban részesítettek.

A gyűlés tárgysorozatán még kisebb folyó ügyek szerepeltek.

(is.)

HIREK

*

— **Előléptetések a tábournoki karban.** — Budapesti tudósítónk táviratozza: A hadsereg Rendeleti Közlönyének legközelebbi száma közölni fogja, hogy a király *Karg* János báró altábornagy honvéd hadosztály-parancsnoknak a gyalogsági tábournoki címet és jelleget adományozta s hogy *Tallián* Andor vezérőrnagyot altábornagygyá nevezte ki.

— **A harctérre induló honvédek urvacsorája.** E hó 7-én, pénteken reggel 7 órakor a harctérre induló honvéd gyalogezred református legénységének istentiszteletet tart és urvacsorát oszt *Baltazár* Dezső dr. püspök *Kiss* Ferenc tudományegyetemi rektor magnificus, egyházkerületi főjegyző segítségével. A honvédezednek ezzel a menetalkulásával mennek a harctérre a debreceni teológusok közül önként beállott katonák, immár őrmesterek is.

— **A hajduböszörményi Kálvineum átvétele.** A lelkészárva gondozására létesített hajduböszörményi Kálvineum épületét a minap vette át az egyházkerület részéről kiküldött bizottság, melynek tagjai voltak *Baltazár* Dezső püspök, *Kiss* Ferenc egyetemi rektor, *Ferenczy* Gyula dr. és *Lencz* Géza dr. egyetemi tanárok és *Rózsa* Sándor egyházkerületi pénztáros. Az építők részéről jelen volt *Tóth* István, *Erdődy* Lajos, *Takács* Imre építésszek és *Haty* Kálmán debreceni városi mérnök mint ellenőrző szakértő. A bizottság kifogástalannak találta az épületet és átvette az építőktől.

— **A debreceni honvédek köszönete a debreceni szeretet-adományokért.** A debreceni Vörös Kereszt a napokban egész hatalmas szeretetadományt küldött a harctérre a debreceni 3-as honvédeknek. Az adományokért a 3. honvéd gyalogezred 5. százada a következő köszönő sorokat küldte tábori levelezőlapon *Márk* Endre udvari tanácsos polgármesternek: „Méltóságos Polgármester Ur! Debrecen sz. kir. város 3. honvéd gyalogezredbeli fiai örömmel vették véreik, a nemes város lakosságának szeretetadományait s midőn az 5. század ezért köszönetet mond, igérjük, hogy a Kárpátokban továbbra is úgy fogunk harcolni, hogy mindig büszke lehessen reánk szülővárosunk. *Molnár* József százados, *Szegedi* Gyula zászlós, *Csánky* Adorján zászlós, *Szabó* István hadapród, *Geréb* János zászlós, *Kálmán* Imre szakaszvezető (Székelyhid), *Borbély* Ferenc őrzővezető (Vigkedvü Mihály-u. 25.), *Berkesz* István honvéd (Széchenyi-kert).

— **A megvádolt életmentő.** Néhány héttel ezelőtt izgalmas jelenet játszódott le a debreceni vasuti pályaudvaron. A Debrecenből Nyiregyháza felé induló vonat fékezője, *Suba* Sándor, a kocsi közé esett és kapaszkodva tartotta fenn magát a mozgásban levő vagonon. Az állomáson őrszolgálatot teljesítő *B. Nagy* Gábor rendőr sietett a veszedelmes helyzetbe került fékező segítségére és megmentette őt a katasztrófától. — *Suba* Sándor budapesti fékező a baleset-vizsgálat során az élete megmentésére siető rendőrt azzal vádolta meg, hogy az dobta őt a vonat alá. A budapesti rendőrség az iratokat ennél fogva a nyomozás megejtése végett áttette a debreceni rendőrséghez, amely megállapította, hogy *Suba* Sándor vádjá alaptalan. Ennél fogva a rendőr ellen megszüntették az eljárását.

— **Egy rezervista álma** tartja izgalomszerű érdeklődésben a főváros egész közönségét, mely ma kerül az Urániában bemutatásra. *Kárpáti* seregeink legnagyobb harcai folynak le a szemlélő előtt, melyekben egész hadosztályok tüzésége, lovassága és gyalogsága vesz részt. És a háború e félelmes izgalma *Zieherer* „Egy rezervista álma” című nagyszabású zeneműve oly realiztikusan interpretálja, hogy a kép láttára, a zene hallatára a vér felpezsdül, az idegek megfeszülnek és átéljük a legvehemensebb gyalogsági és lovassági rohamokat, melyek a legvéresebb kézítésében hozzák meg dicső seregeink fényes győzelmét. A hős operatőröknek a legsűrűbb gránát- és srappellütésben végzett tökéletes felvételeit legjobban a harctérről visszatért katonáink tudják méltányolni, akik ámulva látják megismétlődni átélte megpróbáltatásaikat. Aki e ritkaságszám-ba menő felvételt látta, annak örökké emlékében él a háború összes izgalmaival és lélekemelő jeleneteivel együtt.

— **Gyűlékony anyagok a táborigazgatókban.** A kereskedelmi miniszter körrendeletben intézkedett, hogy a postahivatalok ne vegyék föl a gyűlékony anyagokat tartalmazó táborigazgató postacsomagokat. Megtörtént ugyanis, hogy a feladók a táborigazgató csomagba gyufát, benzint, spirituszt és más eféle gyűlékony anyagot tettek, amitől a csomag kigyuladt és elégett. Aki ezentúl a miniszteri rendelkezés ellenére is, ilyen gyűlékony anyagokat csempészne a csomagba, szigorú büntetésnek teszi ki magát.

— **Tűz.** Ma este háromnegyed 8 órakor kigyuladt a Csokonai-utca 33. számú ház. A tűzoltóság idejekorán ott volt a tüznél, azonban a nádtetőzetet nem lehetett eloltani, egészen leégett. A tűz nyilván vigyázatlanságból támadt.

— **Halál az uthenger alatt.** Az egykori előjáróság jelentette ma a debreceni királyi ügyészségnek, hogy *Mag* János 15 éves fiú, aki az uthengerezésnél dolgozott, a henger alá került, amely agyonnyomta. — A halálos szerencsétlenség ügyében megindították a vizsgálatot annak megállapítása végett, hogy terhel-e valakit felelősség a szerencsétlenségért.

— **Za la Morte.** Szép sorjában sorakoznak a film-szenzációk a nehéz és háborús világban is. Helyénvaló dolog is, hogy legyen szórakozása a közönségnek, még pedig olcsó és jó szórakozása. Innen van az, hogy ma már Debrecenben nagyszámú mozilátogató közönség van. Mindezt pedig regisztráljuk azért, mert a moziközönség ezuttal ismét egy nagyon érdekes filmhez jut a „*Za la Morte*” című erkölcsdrámához, mely az idei szezonban Budapestnek egyik legérdekesebb film-ujdonsága volt. Különösen érdekes e ragyogóan szép és izgalmas tárgyú film azért is, mivel főszerepét *Francesca Bertini* játssza, akinek szépségéről csodákat mondanak. A legtökéletesebb eszményi női szépség ez, aki szépségén kívül kiváló művészettel is bír. *Francesca Bertini*ről megjósolták, hogy az összes film-divák között mihamarább a legkedveltebb lesz. Ugy tudjuk, hogy ez érdekes filmujdonságnak ma lesz a bemutatója.

URANUS

Korona-Passagó Telefon 3-28.

Ma oszütörtökön, május 6-án

EGY ARCZ, KÉT LÉLER.

Dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: NAPIERKOVSKA.

NEM MEHET A HÁBORUBA.

Vigjáték. Főszereplő: a kedvelt TEDDY.

Nyugat-Afrika. Természeti felvétel.

Előadások kezdete délután 5 órakor.

Rendés helyárak.

— **Zander-féle gyógykezelés,** sérülések után visszamaradt mozgási rendellenességek (contrakturák) ellen. **Vizgyógymódok, Fango iszapkezelés, szénsavas fürdők, villanyos fényfürdő,** villanyozás. A vizgyógyintézetben, Simonffy-utca 7. alatt, a vizkurák (ideiglenesen) férfiaknak d. e. 10—1 óráig, nőknek reggel 7—10 óráig, d. u. 3—6-ig tartanak.

— **Az orosz önkéntes.** A napokban az egyik horvát fogolytáborból az északi katonai kórházba vittek egy katonát. A fogoly kíséretében egy másik orosz fogoly volt, aki németül is tudott és ez tolmácsolta a beteg szavait. Arra a kérdésre, hogy milyen rangot foglal el az orosz hadseregben, a sebesült így felelt: önkéntes vagyok. A cár felhívást adott ki az orosz néphez, amelyben kijelentette, hogy aki önként jelentkezik katonai szolgálatra, azt csak a háború tartamára sorozzák, míg a többieket négy évre. Így jelentkeztem én is önként és adtam meg magam önként a kárpáti harcokban. Az önkéntestől azután megkérdezték, hogy vajon mit fog szólni ehhez a cár, ha visszamegy Oroszországba? Az önkéntes erre így felelt: A cár engem nem lát többé, mert én a háború után is itt maradok. Itt sokkal jobb, mint Oroszországban.

— **Az Urániában** diszeloádások lesznek négy napon át. A szenzációs „Egy rezervista álma” című film mellett a „Kulisszavarázs” című dráma kerül bemutatásra. Alexander Moissi a főszereplő, aki isteni művészetével mutatja be a színész-életből vett nagy tragédiát.

— **Hősök temetése.** A debreceni katonai megfigyelő állomás bábaképezdei osztályán meghalt Felbermeier József badeni születésű 21. tb. vadászrezendbeli közember és Paszula Simon 27. utépitési munkásosztágbeli b) osztályu komornoki születésű népfelkelő, temetése a közös csapatkórházból május 7-én délelőtt 9 órakor, amazé 10 órakor. — A városi közkórház megfigyelő osztályán meghalt Mészáros Sándor somorjai születésű, 13. ezredbeli honvéd, temetése május hó 7-én délelőtt 10 órakor. — A Ferenc Szalvator főherceg megfigyelő állomáson meghalt: Jakovác Ferenc griszenei születésű közember, temetése május 7-én délelőtt 11 órakor; Dejáki József egerlővi születésű közember, temetése május 6-án délután 5 órakor, Tóth Vince kócsi születésű közlegény, temetése május 7-én délután 5 órakor, Baránof Iván tamborszki születésű orosz közkatona, temetése május 7-én délelőtt 8 órakor és egy ismeretlen olasz származásu ember, temetése május 7-én délelőtt féltenegykor.

A Markus-pince áthelyezése.

Értesitem a mélyen tisztelt közönséget és kedves vendégeimet, hogy a **Markus-pince vendéglőt** május 1-én **Piac-utca 32. sz. alá,** a Szedlák és Vámos-féle ház udvari helyiségeibe helyeztem át. Kérem ugyan. é. közönség, mint kedves vendégeim további szives pártfogását.

Tisztelettel
Markus Sándor
vendéglős.

Meghívó

a **Rosenberg Albert Özv. és Fial szállítási és beraktározási r.-t.** felszámolásban debreceni cégnek 1915 május hó 15-én d. u. 6 órakor, Dr. Fehér Mór ügyvéd irodájában Debrecen, Hatvan-u. 1. sz. alatt tartandó

rendkívüli közgyűlésére,

melyre a t. részvényesek meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A felszámoló-bizottság jelentése a társasági vagyon értékesítéséről, a hitelezők kielégítéséről, javaslat az esetleg megmaradt társasági tőkének a részvényesek közötti felosztásáról.
2. Határozat a társaság végleges felosztása s annak közzététele iránt.
3. Határozat a felszámoló-bizottság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tekintetében.
4. Esetleges indítványok.

A részvényesek, a kik szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, kötelesek az alapszabályok 19. §-a értelmében részvényeiket le nem járt szelvényekkel együtt legalább 8 nappal a közgyűlés előtt Rosenberg Adolfnál, a felszámoló-bizottság pénztárnokánál letenni.

A felszámoló-bizottság jelentése és a felügyelő-bizottság által felülvizsgált zárszámadások a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg ugyancsak Rosenberg Adolf pénztárnoknál megtekinthetők.

Üzletáthelyezés.

Van szerencsém a közönség szives tudomására hozni, hogy „**Corsó**” név alatt vezetett **kézmű- és divatáru üzletemet** ugyancsak a

Piac-utcára, a Weichinger-féle házba, a „Hungária” mellé helyezem át, ahol is **szövetek, delének, kartonok, csipkék, kendők, harisnyák, költözködés** miatt olcsó árban lesznek árusítva. Nagy választék **fekete kelmékben.**

Tisztelettel
Lehóczky Lajos.

Árverési hirdetés.

A »Takarék- és Hitelintézet« r.-t. zálogházában 1914. év február és március havában elzalogosított, illetve 1914. évi május és június hó végéig lejárt 3502 számtól 9717 számig arany, 2361 számtól 6199 számig egyéb ingó zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, **1915 május hó 21-én délután 3 órakor, a zálogház helyiségében elárvereztetnek.**

Az igazgatóság.

Valódi brünni szövetek az 1915 évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3-10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág és mellény) elegendő, csak	1 szelvény 8 kor.
	1 szelvény 10 kor.
	1 szelvény 15 kor.
	1 szelvény 17 kor.
	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— kor.-ért, színes szelvényt turisztalóért, selyemkangaróért, női komfimarzveteket stb. gyári áron kéri, mint megbízható és az old cág mindenütt ismert postógyári raktár:

Siegel-Imhof Brünn

Minták legyen és bármennyire.
Az előnyök, amelyeket a magánvétel által, ha a szövetek színes és selyem szövetekkel, színes és selyem szövetekkel rendel meg, igen jelentősek. Az árak, az előnyök, a szövetek anyagválasztása által — a szövetek válogatásának — rendkívül olcsók. Minták, így mindenféle szövetek, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen kényeztetés.

Kölcsönt ad | **Külföldi pénzeket**
SORSJEGYERRE és | **legmagasabb árfolyamon bevált**
ÉRTÉRPAPIROKRA

A DEBRECZENI
Rézizáloy Kölcsönintézet Részvénytársaság
BANKOSZTÁLYA
Simonffy-u. 13. **Telefon 298.**

Tea-vaj, tejfél és túró

naponta friss készítésű, kapható a

Svájci Tejsarnokban
Piac-u. 28.

Modern urilakások, földszintesek, azonnalra kiadók. Arany János-u. 20.

Fertőtlenítéshez
Carbolsav,
Carbolsav,
Carbolineum

minden mennyiségben
fém-tisztító
folyadékban literenként kapható
WEISZ
festéküzletében
Hatvan-utca 11.

Lu czerna idei termése 2600 ölnök eladó Postakertben Gyár-utcán. Értekezhetni Tisztviselőtelep II. utca 7. szám alatt.

Kifutó flu felvétetik a kiadóban

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női divat-, szövet- és
Selyem kelme ujdonságok.

Szabott árak!

Előzékeny kiszolgálás!

URANIA

Debrecenben legnagyobb színhelyi előadások mozgója
BEYRÁZ T. E. — TELEFON 12-51.

Csütörtökön — Pénteken — Szombaton — Vasárnap
május 6., 7., 8. és 9-én

== **A szezon csodás szenzációja.** ==

Egy rezervista álma

Hős csapatainak kárpáti harcainak eredeti szenzációs felvételei, alkalmazva: **Ziehrer C. M. „Egy rezervista álma”** című nagyszabású zeneművére 4 részben

A háborút minden izgalomával és lélekemelő jeleneteivel látjuk és éljük át!

A magyar hősiesség örök emléke!
Szenzációs zenekar-kísérettel!

Vezénylő karmester: Ehrlich József úr.

Kulissza varázs

Dráma a színészetéből.
1 előjáték, 3 felvonás.

ALEXANDER MOISSI
játssza a darab főszerepét.

Mérsékelttel felemelt helyek.

Pályolyülés 1 K 20 f., szőnye 1 kor., zártszék 40 f.,
1-2-ik hely 40 f., 2-ik hely 40 f. 3-ik hely 30 f.
Előadások nem folytatólagosok. 5, 7 és 9 órakor,
szombaton és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.